



打造“高原训练胜地、户外运动天堂、四季赛事乐园”三大品牌

# 云南大力推进高原特色体育强省建设



许珂 王安卓

2024年8月8日，全国第16个全民健身日，也是让云南体育热血沸腾的一天。2024年巴黎奥运会皮划艇静水男子500米双人划艇项目在马恩河畔韦尔航海体育场举行。云南运动员刘浩与搭档季博文以1分39秒48的成绩冲过终点，拿到了中国代表团在本届奥运会上的第26枚金牌。这枚金牌，是云南运动员时隔12年再度在奥运赛场上夺金。

当天，千里之外的云岭大地群众也在欢呼雀跃。在刘浩的家乡玉溪和刘浩训练的松茂水上基地，刘浩的家人、队友、教练和群众守候在直播画面前，激动地见证了刘浩的夺金时刻。同时，伴随着云南各州、市、县如火如荼开展的全民健身活动，云南省各地群众也在各项体育活动中庆祝这枚金牌的到来。

2020年8月，云南省出台了《云南省人民政府办公厅关于加快建设体育强省的意见》，随后制定印发《云南省“十四五”体育发展规划》《推进云南高原特色体育强省建设高质量发展三年行动计划(2022—2024)》等系列规划，全力推进高原特色体育强省建设。如今的云南，体育已然成为全民热议的词汇。

近年来，云南体育坚持全省一盘棋，紧靠云南“三个定位”建设，主动站位融入云南省委“3815”战略发展目标，汇聚体育发展力量，持续打造“高原训练胜地、户外运动天堂、四季赛事乐园”三大品牌，充分挖掘和培育体育在促进民族团结、生态文明、对外开放、体育文化传播等方面的多元价值，推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展。通过“体育+”“+体育”在助力云南社会经济转型升级上有所作为，在增进民生福祉上持续发力，为提振发展信心上争光添彩，弘扬云南体育正能量的同时，大力推进高原特色体育强省建设，为体育强国建设贡献云南力量。

## 竞技体育与国家同频共振

巴黎奥运会，云南共有9名运动员、2名教练员入选中国体育代表团，他们参与了3个竞技大项角逐，取得1枚金牌、1个第10名的成绩，各项目参赛成绩均较上届奥运会有所提升。此外，巴黎奥运会还有4名云南科研教辅人员参与综合保障，大家团结协作、共同努力，为祖国增光、为云南添彩，实现了运动成绩和精神文明双丰收，向世界展示了中国青年、云南青年的精神风貌。

总结云南体育健儿在巴黎奥运会的表现及取得的成绩时，云南省体育局副局长余红颖多次提到“突破”二字。谈及云南皮划艇名将刘浩与搭档季博文在皮划艇静水男子双人划艇500



米项目斩获金牌，余红颖表示：“这不仅是云南运动员时隔12年再次获得奥运金牌，更是云南本土培养的运动员夺得的首枚奥运单项金牌。这是一代代云南体育工作者辛勤耕耘、为之奋斗的结果。”

云南竞技体育新周期的发展规划紧紧围绕高原特色体育强省三年行动计划部署，以打造与云南省经济社会发展同频共振的竞技体育实力为目标，进一步秉承多元发展理念，竞技体育有了更好的发展路径和更广阔的发展空间。“巴黎奥运会我们不仅有运动员参赛，还有2名教练员、4名科研教辅人员参与了临场指导、综合保障等工作，全面立体地展现了云南竞技体育的综合实力。”在余红颖看来，在科研、医疗保障等力量不断加强的情况下，教练员的指导更加科学有力，运动员的表现越来越好，让云南竞技体育在巴黎奥运会能够实现突破，云南体育的发展趋势不断与国际接轨，整体实力不断提升。

近年来，云南体育不断更新训练理念，改进训练方法，引进高层次人才。与国家队共建运动队和后备队，组建训练、医疗、科研、保障调研团队，整合体育系统科研、医院各方资源，强化统筹调度，通过科技创新驱动促进省级专业运动员科学选材、训练监控、体能训练、运动营养、技战术研究、伤病防治等方面能力持续提升。同时，不断创新科研机制，充分利用云南高低海拔立体训练丰富资源，开展高低海拔交替训练调研论证，研究探索高原训练的方法路子，让云南高原训练方法获得国家体育总局肯定。

## 竞技体育与群众体育相辅相成

8月8日，刘浩夺得金牌当天，正值全国第16个全民健身日，今年全民健身活动主题是“全民健身与奥运同行”。这天，云南群众早就知晓有云南运动员要在奥运赛场场比赛，大家早早守候在各直播现场，共同为中国队加油、为刘浩加油。

8月15日17时45分，随着飞机落地昆明长水国际机场，刘浩回到了家乡云南。刘浩的家人以及前来接机的人们手捧鲜花和欢迎标语迎接这位奥运冠军凯旋，路过的市民也纷纷驻足合照，都想一睹奥运冠军的风采。巴黎奥运会让越来越多的群众关注竞技体育，也激发了群众对云南省运动员和运动项目的关注和参与，而运动员们“为国争光、为省添彩”的精神力量，也营造了积极向上的社会氛围。

巴黎奥运会比赛期间，正值云南省“二青会”比赛。奥运会上，各项目运动员奋力拼搏的画面，也让“为国争光、为省添彩、使命在肩、奋斗有我”的精神理念在云南青少年中发酵，引发云南竞技体育后备队伍共鸣。玉溪市体育运动学校学习皮划艇专业的学生们也来到昆明长水机场迎接刘浩归来，目睹了师兄的风采。刚刚获得云南省“二青会”女子500米单人皮划艇金牌的李柔激动地表示，自己会加倍努力训练，希望能够在明年第十五届全国运动会上取得好成绩。“刘浩师兄是我们的榜样，冠军是我们的目标，我们会像他一样继续努力。”李柔说。

《云南省人民政府办公厅关于加快建设体育强省的意见》中提出，高原特色体育强省建设的战略目标就是要立足云南在地理、气候及立体海拔等方面的优势，推动体育与教育培训、文化旅游、医疗康养等融合发展，打造独特的国内一流、世界水准的梯级化高原特色体育训练基地群，推动体育融入云南省经济社会发展全局。

现在的云南，各级政府部门不断发挥服务群众效能，为全民健身提供了有力条件，公共健身设施数量大幅增加，公共体育场馆开放水平不断提高，全民健身组织网络基本形成，全民健身志愿服务队伍不断壮大，科学健身指导服务供给加强，为群众体育高质量发展夯实了基础。截至2023年底，云南省共有体育场地15.2万个，体育场地面积1.27亿平方米，人均体育场地面积近2.55平方米，沿边374个行政村、3825个自然村实现公共体育设施全覆盖。此外，云南还积极推动构建城市社区“15分钟健身圈”。2023年，云南省累计实施适老化、无障碍改造的小区共383个，新增文化休闲、体育健身场地、公共绿地等467片、40.38万平方米。

云南体育发展坚持“以人民为中心”，体育发展不

断以群众需求为重点，抓健康县城“7个专项”落实，促进健身活动日常开展、全年不断线，“三大球”“三小球”、工间操、路跑等社区运动会比赛项目成为大众参与健身活动新载体。同时，还关注“一老一小”、女性、职工、残疾人等不同群体，让不同人群都能加入“勤锻炼”行列。



每年8月，云南围绕全民健身日开展覆盖云南16个州市的全周期、全方位体育活动和体育宣传推广，并针对马拉松、自行车赛等专业选手引领、群众广泛参与的品牌赛事，以及冰雪、飞盘、电子竞技等时尚新兴体育项目，开展竞技体育引领、群众参与的科学健身和普及推广。如今的云南，“周周有活动、月月有赛事”，在积极促进大众健身热潮的同时，也营造出云南浓厚的重视体育、支持体育、参与体育的社会氛围。

## “体育+”“+体育”融合发展

近年来，云南体育主动站位产业强省建设大局，打造“水、陆、空、山、雪、冰”全覆盖的产品供给体系，抢抓机遇，以发展户外运动“破局出圈”，创新融合“体旅活动”，推动体育产业快速发展，逐渐将高原特色体育强省建设发展成以竞技体育带动、群众体育参与、体育产业保障的协调发展模式。

2024年，云南体育着力打造“跟着赛事去旅行”的云南样板，推出了“赛场即景点，比赛即旅行”等系列项目，让人们在参赛、观赛之余，走入当地的景区、街区和商圈，让更多参赛选手和观赛游客在旅程中体验运动的乐趣，感受城市的魅力，促进当地的消费，让体育赛事带来的“流量”转化为经济社会发展的“增量”。2024云南省城市篮球联赛总决赛3月中旬在丽江举办期间，丽江古城游客日均净增超2万人次，决赛当天游客同比增长近30%。

目前，云南正实施云南省体育和旅游高质量融合发展三年行动计划，打造134个省级体育旅游精品项目、59个省级体育文化优秀项目、152条精品户外运动线路，推出60个“跟着赛事去旅行”体育旅游赛事活动、184个“体育赛事进景区、进街区、进商圈”系列活动。在云南，体育赛事频频“出圈”，越来越多的游客因一个赛事赴一座城，“跟着赛事去旅行”已经从一句口号成为体验“有一种叫云南的生活”的方式。

同时，云南体育抓住本省发展要点、重点，把握云南建设我国面向南亚东南亚辐射中心、打造面向印度洋国际陆海大通道重大机遇，借助体育主动扩大“云南朋友圈”。云南以地缘优势、人文优势积极主动走出去、请进来，加强与周边国家体育交流，精心组织宣传中越自行车“两国一赛道”、中缅马拉松“一马跑两国”、大理吴哥双城马拉松等窗口赛事，受到相关国家普遍好评。此外，还组织来滇训练的国外队伍体验云南风土人情，支持8个沿边州市讲好“小而精”“小而美”的民间体育对外故事，推动以保山永子棋为代表的云南特色体育运动项目走出国门、以藤球为代表的东南亚传统体育项目走入云南群众身边。通过体育交往、交流、交融，以民心相通实现“路路通”，书写云南体育文化走出去新篇章，助力云南高水平对外开放。

云南高原特色体育强省建设，紧紧围绕云南省委“3815”战略发展目标，持续以“高原训练胜地、户外运动天堂、四季赛事乐园”三大品牌建设为主线，统筹竞技体育、群众体育、体育产业协调发展，推动体育产业赋能经济建设大局，讲好云南体育发展中的故事，展现高原特色体育强省建设最新特色，让更多人通过体育运动感受云南，让“出圈”的云南体育进入大众生活圈，大步走向世界。